

有形之火

过火面积超80万公顷,6州请求军方协助灭火

亚马孙雨林燃烧加剧全球变暖

目前在巴西境内的雨林大火火情十分严峻,23日,巴西总统博索纳罗在电视讲话中表示,巴西将从24日开始,向亚马孙地区各州派遣联邦军队和军事装备,以协助灭火。目前,巴西亚马孙地区已有六个州向军方发出请求,希望联邦军队协助当地灭火人员开展灭火工作。



亚马孙森林大火。新华网图

【六州求援】军方将出动运输机灭火

巴西总统雅伊尔·博索纳罗23日授权军方参与亚马孙雨林灭火,巴西6个州次日请求军方援助。

巴西国防部长费尔南多·阿泽维多24日说,大约4.4万名士兵可以参与灭火,正赶往罗赖马、朗多尼亚、托坎廷斯等6州。路透社以巴西军队总参谋长劳尔·博特略为消息源报道,那些士兵已经部署在亚马孙雨林北部地区。

按照阿泽维多的说法,巴西军队将集中在特定区域灭火。700名士兵将在朗多尼亚州首府波多韦柳周边执行任务。军方将出动两架C-130型“大力神”运输机,每一架次可以运送1.2万升水。

【火情持续】过火面积超80万公顷

在巴西邻国玻利维亚境内,东部地区的雨林大火仍在持续蔓延,并没有减弱的迹象,而近来的强风及高温天气加剧了本已严峻的形势。目前过火面积已经超过80万公顷。

当地时间23日,当地媒体公布了一段火场的航拍画面,画面显示,大火在亚马孙雨林内多处肆虐,大量浓烟在空中聚集,已经达到超百米的高度。

目前,当地消防员、志愿者和军队人员共同在温度超过50℃的火场内进行灭火工作。此外,先前抵达玻利维亚重灾区的一架波音747灭火飞机,也已携带大量水和阻燃剂飞抵火场上空支援当地灭火工作。据了解,本轮火灾中圣克鲁斯省受灾最为严重,当地很多居民从事农牧业活动,持续蔓延的火势给当地居民带来严重影响。

【火势难控】新着火点每天大量增加

尽管博索纳罗24日告诉媒体记者亚马孙雨林“回归常态”,研究机构仍然报告发现新的着火点。

巴西国家太空研究院的数据显示,超过半数的着火点集中在亚马孙盆地,22日至23日新增大约1663处着火点。

美联社记者24日上午在波多韦柳上空飞行。这一地区烟雾弥漫、能见度低。记者前一天看到多片滥砍滥伐的林地着火,显然是开荒所致。

巴西一家智库的主管、绿党发起人之一阿尔弗雷多·西尔斯基斯支持军方介入灭火,但对能否扑灭大火持怀疑态度,理由是灾情严重、缺乏必要的灭火设备。

巴西今年以来报告森林着火点接近7.7万处,比去年同期增加大约85%。超过半数着火点位于亚马孙雨林。

【影响全球】

亚马孙燃烧加剧全球变暖

位于南美洲的亚马孙平原上,主要是水量庞大的亚马孙河造就的,占地550万平方公里,占全世界热带雨林总面积的一半以上,也是世界上最大的森林,相当于世界森林总面积的20%,科学家认为这里是全世界所有植物释放氧气的10%左右,同时它在净化全球空气和加大大气层水汽流动方面也具有显著作用,因此亚马孙雨林又被人们称为“地球之肺”和“绿色心脏”。

如今全球变暖现象正在加剧,在这样的气候背景下,亚马孙热带雨林大面积燃烧无疑是雪上加霜的又一种打击,它减少氧气释放,增加氧气消耗;减少二氧化碳吸收,增加二氧化碳排放;不在净化空气,而是污染空气,这将使得氧气和二氧化碳在大气层中的含量进一步失衡,有可能引发全球气候和大气产生某种不良变化。比如全球变暖进一步加剧,大气二氧化碳含量进一步激增,同时引发全球生态环境发生某些变化等。

【损害形象】

巴西农产品出口受抵制

博索纳罗主张开发热带雨林,以促进巴西经济发展,22日首次承认火灾原因可能关联非法砍伐。

路透社报道,农业界人士原本支持博索纳罗,现在担忧这名总统发表的言论招致制裁,让他们生产的农产品在主要出口市场受到抵制。

巴西《圣保罗报》24日发表社论,警告总统所作所为可能使亚马孙雨林遭破坏触发的危机恶化。社论说,“博索纳罗的言论”已经损害国家形象,可能对贸易产生重大影响”。

【国际关切】七国集团开始讨论火灾问题

据巴西政府数据显示,占全球最大雨林一半以上的巴西亚马孙(Amazon)今年的森林火灾数量激增了83%,摧毁了大片抵御全球气候变化的重要堡垒。

目前看来,森林大火问题将于本周末在法国举行的七国集团(G7)领导人峰会上讨论。马克龙呼吁各国领导人签署一份保护生物多样性的宪章。这位法国领导人表示,亚马孙正在发生“生态灭绝”,需要国际社会做出回应。

英国首相鲍里斯·约翰逊在社交媒体上说,大火“不仅令人心碎,而且是一场国际危机”,而一位发言人表示,约翰逊将利用这次峰会呼吁重新关注保护自然。

爱尔兰总理瓦拉德卡尔(Leo Varadkar)在一份声明中表示:“如果巴西不履行环保承诺,爱尔兰就不可能投票支持欧盟-南方共同市场自由贸易协定。”欧盟与南方共同市场的协议谈判了20年,但至少还要再过两年才会得到正式批准。

【应对措施】巴西总统称将遏制森林砍伐

外媒称,亚马孙大火导致巴西与世界“为敌”。

据阿根廷《号角报》网站8月23日报道,巴西总统博索纳罗23日宣布,鉴于目前亚马孙雨林的火灾形势,巴西政府将派军队前去灭火。他还召集了九个州的州长共同商讨遏制这场灾难的对策。与此同时,大火已经在全球掀起了抵制巴西农产品出口的浪潮。

博索纳罗通过广播

和电视发布消息称,巴西政府“将采取行动遏制森林砍伐”,并将在环境领域对犯罪行为同样采取“零容忍”的态度。但他同时也表示,世界各地都在发生森林火灾,这不能作为“贸易制裁的借口”。此外,他还强调巴西在可持续发展领域是一个“榜样”,并否认亚马孙火灾已经失控。

■综合 新华社、参考消息、科普大世界